

*Материал был опубликован на платной основе за счёт средств избирательного фонда Марийского регионального отделения Всероссийской политической партии "ЕДИНАЯ РОССИЯ"*

# ПАМЯТНИК ПРОСВЕТИТЕЛЮ МАРИЙСКОЙ ЗЕМЛИ



**25 августа в селе Арино состоялось открытие памятника протоиерею Гавриилу Яковлеву на площадке перед храмом Рождества Христова.**

**Торжественное открытие и освящение бронзовой скульптуры совершил епископ Волжский и Сернурский Феофан.**

Главная цель открытия памятника - увековечивание пастырской, духовной, интеллектуальной и творческой деятельности протоиерея Гавриила Яковлева, что позволит сохранить и культивировать его богатое наследие для будущих поколений.

Автором памятника стал скульптор, член Союза художников России, доцент кафедры академического рисунка Российской академии живописи, ваяния и зодчества имени Ильи Глазунова Илья Вячеславович Дюков. Бронзовый памятник весом 400 кг установлен на монолитном гранитном постаменте, общая высота которой составляет 2,5 метра. «Мый марий йочам пагаленам, чот йӱратенам, нуным туныкташ уло ўмырем пуэнам», - гласит надпись на постаменте.

Скульптор Илья Вячеславович изобразил протоиерея Гавриила Яковлева шагающим в храм, который держит в руках книгу «Поро увер», что переводится как «благая весть». По замыслу, памятник должен символизировать несение священнослужителями Слова Божия людям, имеющим Божественную премудрость, способную изменить и преобразовать жизнь любого человека через проповедь на родном марийском языке.

Долгое время грамотность марийского населения была низкой, впрочем такая ситуация была характерна и для многих других народов до революционной России. В Марийском крае роль просветителей взяли на себя священники. Для передачи ценностей и сути христианства часто требовались книги и умение их читать, из-за чего христианство нередко способствовало развитию грамотности и просветительства не только в нашем крае, но и по всему миру в разные времена.

Одним из просветителей марийского народа стал священник Гавриил Яковлев. Он занимался и миссионерством, и просвещением.

Объединение этих видов деятельности было необходимо для того, чтобы марийский народ познал христианство.

Участники мероприятия возложили к памятнику цветы, после чего состоялась официальная часть с творческим концертным выступлением.

С поздравительной речью выступил руководитель Переводческой комиссии Марийской митрополии, настоятель храма Рождества Христова, идейный вдохновитель памятника, протоиерей Николай Чузаев: «Открытие памятника в селе Арино – историческое событие, которое стало знаменательным для истории православия в марийском крае, культуры и просвещения в Республике Марий Эл».

На открытии памятника выступили и.о. руководителя отдела культуры, спорта и туризма администрации М.В.Осипова, директор издательского дома «Марийское книжное издательство» Э.А.Иманаев, директор Республиканского центра марийской культуры В.Г. Петров, скульптор И.В.Дюков.

Приветствуя собравшихся, Д.В.Смирнов, руководитель трудового десанта «Золотые

купола» при храме Рождества Христова села Арино, поделился своими мыслями: «...За алтарем храма в селе Арино похоронен наш великий просветитель отец Гавриил, и весьма символично то, что 12 лет назад, в 2012 году, при храме Рождества Христова образовался трудовой десант «Золотые купола», который ставит своей целью духовно-нравственное, патриотическое и трудовое воспитание подрастающего поколения. На момент открытия трудового десанта я не знал, что здесь покоится батюшка Гавриил, но буквально недавно пришло осмысление этих двух фактов. И эта площадка, на которой мы сегодня с вами стоим, началась строиться детьми в прошлом году: КамАЗы привозили щебенку, а мы с детьми, вооружившись лопатами, граблями, носилками и ведрами начали строительство. Работа была не из легких, но мы ощущали невидимую помощь отца Гавриила. В настоящее время настоятелем храма является протоирей Николай Чузаев, который параллельно является руководителем Переводческой комиссии Марийской митрополии. Отец Николай на

протяжении многих лет, и буквально сегодня, продолжает деятельность протоиерея Гавриила, что весьма символично с его местом захоронения. Действительно, Арино сегодня становится духовным центром Моркинского района, центром притяжения православных верующих».

На празднике были подведены итоги республиканского конкурса творческих работ, который проходил на протяжении 2023-2024 учебного года на присуждение премии имени просветителя марийского народа, миссионера, педагога и духовного наставника, протоиерея Гавриила Яковлева. О целях и задачах конкурса рассказала руководитель районного методического центра отдела образования Моркинского района С.Л.Александрова.

Призерам и участникам конкурса вручены памятные подарки, а всем участникам торжества – православный календарь на 2025 год с изображением храма Рождества Христова и памятника протоиерею Гавриилу Яковлеву. Торжественное мероприятие завершилось общим фотографированием на память.

**Денис СМЕРНОВ**